

本科生导师制——个性化培养与因材施教的典范

车路 刘旭 王海强

摘要 本科生导师制起源于14世纪,由英国的教育家首先提出,国内部分高校于21世纪实施并取得了良好的成效。本科生导师制是在师生双向选择的模式下,由具备较高思想道德素质和业务素质的导师在一定的时间内对几个学生进行个别指导的方法,目的是以问题为中心,培养学生的独立思考和创新能力。尽管目前对本科生导师制存在争论,笔者对现在存在的争议进行讨论,结合自身经验,认为在中国实施本科生导师制有成功的基础,是教育创新的曙光。

关键词 本科生导师制 创新 教育改革

[中图分类号] G642.0

[文献标识码] A

一、本科生导师制的起源及演变

导师制一词源于英国,最早由英国的教育学家提出,14世纪在英国的牛津大学实施,但局限于硕士生和博士生,并没有拓展到本科生中间,旨在提高教育的质量和效率,并且能够做到因材施教。19世纪末,英国率先将导师制推广到本科生中,随后欧美多个国家纷纷效仿。1938年,由竺可桢在浙江大学开展本科生导师制,但未能得以沿承。直至21世纪,我国多所高校意识到导师制在培养创新型人才方面不可替代的作用,以清华大学、北京大学为代表的一批高校重拾本科生导师制,在部分院系实施,成效显著^[1]。

伴随着本科生导师制的逐步推广和开展,不同的观点随之出现,部分导师和学生认为导师制是本科教育制度的鸡肋,也有观点认为中国的高校中实施本科生导师制为生搬硬套国外的成功案例,并不真正适合国情。事实上,对于本科生导师制,主流的观点是接受和认可,认为其是教育制度的创新和改革,为教育创新的曙光。

二、本科生导师制的概念

本科生导师制是在师生双向选择的模式下,由具备较高思想道德素质和业务素质的导师在一定的时间内对几个学生进行个别指导的方法,目的是以问题为中心,培养学生的独立思考和创新能力^[2]。从这一点来看,本科生导师制是具有极大的积极意义的。学生可以根据自己的兴趣,选择自己感兴趣的专业和学科,选择自己认为合适的导师,而导师也可以在学生中择优选取,对那些真正有兴趣和有能力的学生进行施教。由于导师带教过程中,所教学生数量比较

少,不同于现在一对多的传统模式的本科生教学,导师有精力和时间对学生进行辅导。在这个过程中,导师可以真正做到以学生为主体,对学生在学习和科研中的问题有针对性的解答,而不同于现在的普通的本科生教学,上课以老师为主,学生被动的听课和接受知识。此外,在本科生导师制的教学过程中,导师可以指导学生提前进入科学的研究过程中,体验科研的过程,处理科研过程中可能遇到的种种问题和困难,培养学生思考和创新的能力。由于学生在这个过程中是对自己感兴趣的问题进行研究,并且有足够的自由去思考和解决各种问题,就可以将自己所学到的知识和技能应用到实际中,对知识有更加具象化的感受,甚至有可能从中得到启发,提出创新性的意见。

三、本科生导师制的争论

然而,相当一部分人提出相左看法的原因是什么呢?就笔者来看,其一是宣传的力度不足,有一些学生甚至完全不了解本科生导师制到底是什么,据来自中南大学的一项调查问卷,有20.21%的学生不了解本科生导师制这一制度,了解的学生比率仅为26.60%。调查问卷还显示,对本科生导师制实施的满意度调查中,满意的比例是22.34%,而不满意的达到了23.40%^[3]。就此分析,学生的了解程度与对该制度的满意度有一定关系。其二,从导师方面分析来看,对本科生导师制提出质疑的原因有两点:一方面是有些导师不愿意改革,认为自己做到现在自己的分内事就够了,不愿意承担更多的教学任务。另一方面是很多导师认为本科生有自己的学习任务和时间安排,在时间上不够充裕,而导师自己的项目和课题需要一个有足够时间的全职实验者来完成,因此他们就不会考虑通过本科生导师制带教本科生来完成他们的科研项目,自然也就不会去了解这一制度,对本科生导师制也就有了不同的看法。

作者单位:710032 西安,第四军医大学航空航天医学系(车路、刘旭);第四军医大学第一附属医院骨科(王海强)

通讯作者:王海强,电子信箱: hqwang@fmmu.edu.cn

无论是学生还是导师,在他们中间还存在一种看法,就是作为一个学生,学习好自己的专业知识和技能才是最重要的,至于本科生参加科研项目,他们并不认为这会提高学生对本专业知识和能力的掌握程度,甚至有一部分人认为,本科生参加导师制,只是为了发几篇文章,增加自己以后竞争的资本,这其中功利心太重,而不是真正为了培养自己的兴趣和能力^[4]。所以这部分的导师和学生对本科生导师制持有质疑和批判的态度。

笔者认为对于本科生导师制应持有一种积极的态度去看待和接受。本科生导师制并非中国独有,起源于英国,在世界很多国家的多所大学都有开展,而且都取得了相当良好的效果。虽然我国各大学本科生人数可能要超过国外一些学校,但是,在经过筛选之后,选择数量不多的部分学生参加这一制度,仍然可以保证师生比例的合理,保证导师指导的效率和质量。因此,在中国本科生导师制也是具备成功的土壤的,人们没有理由拒绝这个制度。

目前很多人意识到中国的教育缺乏创新,很难培养出创新型的人才。而本科生导师制的实施,在一定程度上弥补了这一缺陷^[5]。在培养学生的过程中,学生遇到的大多数是自己在课本和传统的教师的授课中不能找到答案,必须由学生自己独立完成思考的问题,而导师能够提供给学生的也只能是基础的知识储备和相关的技能指导。因此,在解决实际问题的过程中,每一个环节都有可能由学生提出新的、不同于导师和传统看法的意见,而这些都有可能成为一个创新点,给科研工作者以启迪。从这点来讲,导师制具有革命性的意义和价值。

对于不同的学生,他们是否能够做到善于思考问题,他们思考问题的方式的差异问题,这些都是一个导师应该关注的问题。中国的教育家很早就认识到因材施教的重要性,本科生导师制在实施的过程中,导师完全可以解决这个问题^[6]。由于导师所带教的学生数量较少,导师可以去了解每个学生的个性与学习方法,做出有针对性的教学措施,促进学生学习和思考。

四、对本科生导师制的体会

以笔者的经验为例,笔者所在组有两名学生,实行本科生导师制已经有 1 年多的时间。在导师指导下,在先后两项国家自然科学基金的资助下,两名学生各自独立完成了一项实验设计,完成并且通过了实验的申请和答辩,掌握了基本的实验设计和实验操作,熟悉了在整个科研过程中,从实验设计到实验实施、再到论文的撰写及发表的流程。进而再核心期刊

发表中文综述一篇,参与多项实验的实验过程,并参与 3 篇 SCI 文章的撰写、投递及最终发表。在此过程中,学生的基础知识得到了巩固,创新能力也得到了提高,同时也掌握了一些基础的临床技能。两名学生通过在科室里的学习,表现出对临床研究的兴趣,掌握了脊柱外科的基本临床技能,如查体、换药以及手术过程中的注意事项。在接触临床工作的过程中,两名学生站在医生的角度与患者接触,见到许多典型的症状体征,也了解到许多疾病的书本上看不到的不典型症状体征,对临床课程的学习以及以后的临床工作有很大的帮助。综上所述,就笔者而言,实施该制度的效果比较理想。

对于现在国内实施本科生导师制存在的一些问题,是目前的基本制度不完善造成的。就笔者所在学校而言,该制度比较理想和先进,能够有力地促进学生选报的积极性和导师的指导热情。具体而言,在学生这一层面,首先从选拔学生这一环节开始,择优录取,选择那些学有余力而且真正对某一专业感兴趣,具备一定的独立思考能力的学生,通过答辩等多种形式由导师选择合适的学生。在导师这一层面,该制度的实施与导师切身问题相关联,促进导师的带教热情。在实施的过程中,学校要做到及时地评价效果,不定时进行检验,在一定阶段之后,由学生和导师双向评价。最终验收时,要有量化的标准和具体的成果作为评定的依据,对实施效果良好的组给予奖励^[7]。

综上所述,本科生导师制在中国开展,是具有成功条件的,这项制度对于中国的教育现状而言也是具有革命性价值的。然而,要真正做到这些,必须要有导师和学生的配合,同时也要有完善的制度。同时,由于国外很多高校已经有成功的经验,国内院校未尝不可以借鉴,相信本科生导师制将给中国的教育改革和创新带来曙光。

参考文献

- 吕忆松,李莹莹,尚建辉.国内外高校本科生导师制研究综述[J].教育教学论坛,2013,8:186-188
- 林源源,沈逸军.高校本科生导师制培养模式研究[J].江苏高教,2013,3:98-99
- 王雄.研究型大学本科生导师制实施状况调查与发展对策[J].高教研究,2013,18:195-196
- 傅鈺,毕海玲.对军队院校实施本科生导师制的几点思考[J].军事交通学院学报,2012,14:9
- 胡诗红.本科生导师制的实践与思考[J].中国成人教育,2008,7:118-119
- 周雷,李长波,刘鹏.个性化培养:本科生导师制的本质[J].海军工程大学学报,2012,9:4
- 朱瑞新,刘琦,曹志伟.本科生导师制现状及反思[J].中国科教创新导刊,2013,2:10-11
(收稿日期:2014-04-01)
(修回日期:2014-04-22)